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Bestaand beschermd erfgoedbestand  -  Evaluatie

Het beschermingsbeleid in Vlaanderen is niet altijd even consequent doorgevoerd: zowel 
geografisch als over de jaren heen en qua methode kan men niet anders dan verschillen 
vaststellen. Alsof dat nog niet volstaat, heeft niet elk beschermd goed de tand des tijds 
even goed doorstaan. Het is dan ook logisch dat de minister initiatief heeft genomen tot 
evaluatie van het beschermde erfgoedbestand met als doel te komen tot een 
weloverwogen, representatieve en evenwichtige staalkaart van het onroerend erfgoed in 
Vlaanderen.

Vorig jaar startte de minister met de uitwerking van twee pilootprojecten: het 
‘verdwenen en aangetast erfgoed’ en een project over windmolens in Vlaanderen. Beide 
projecten zijn ondertussen afgerond. In de loop van 2022 zullen op basis daarvan 55 
opheffings- en wijzigingsdossiers in procedure worden gebracht. 23 dossiers werden al 
opgestart.

1. Hoeveel dossiers zijn er inmiddels - tot en met juni 2022 - al afgehandeld dan wel in 
behandeling?

2. De diensten van de minister gaven te verstaan dat er op wordt gelet dat een 
opheffing geen hiaat creëert in het beschermde bestand. 

Op welke wijze wordt dat nagegaan?

3. Er worden ook wijzigingen ingevoerd die in feite regularisaties betreffen van in het 
verleden vergunde verplaatsingen waarvan het beschermingsbesluit nooit werd 
aangepast. 

Over hoeveel dossiers gaat het hier concreet?

4. De opheffing van een bescherming verloopt steevast in twee fasen. Voorafgaand aan 
de voorlopige opheffing wordt het advies van de VCOE (Vlaamse Commissie 
Onroerend Erfgoed) ingewonnen. Op basis van dit advies tekent de minister de 
voorlopige opheffing. Nadien volgt een openbaar onderzoek van 30 dagen. Op basis 
van de ingediende bezwaren beslist de minister al dan niet tot het ondertekenen van 
het definitieve opheffingsbesluit. 

Hoeveel openbare onderzoeken hebben er op basis van de evaluatie van het 
bestaande beschermd erfgoedbestand al plaatsgevonden? Hoeveel bezwaarschriften 
werden er ingediend?

5. Sinds iets minder dan een jaar werkt het departement aan een zogenaamde ‘snelle 
screening’ van het beschermde bestand. Tegen eind 2022 zal er door alle 
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beschermingen zijn gegaan om beschermingen te detecteren die overduidelijk niet 
meer aan de hedendaagse selectiecriteria voor bescherming voldoen. 

Zit deze snelle screening nog op schema en wanneer zal die dan zijn gefinaliseerd?

6. Er werd in mei van dit jaar vanuit de diensten van de minister ook een nieuwe reeks 
van opheffingen van beschermingen in het vooruitzicht gesteld. 

Is er al enig zicht op wanneer we die mogen verwachten?
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1. Voor 31 beschermde objecten startte ik al een wijzigings- of opheffingsprocedure op. 
Op 22 juni 2022 en op 29 juni 2022 tekende ik hiervoor 28 ministeriële besluiten.

2. Mijn doel met de snelle screening is om sites te detecteren die evident niet meer aan 
de huidige selectiecriteria voor bescherming voldoen. Die selectiecriteria zijn: 
herkenbaarheid, ensemblewaarde, representativiteit, zeldzaamheid en contextwaarde. 
Hierbij wordt ook de bouwfysische staat mee in overweging genomen, hoewel een 
slechte bouwfysische staat geen doorslaggevend argument is voor de opheffing van de 
bescherming. Het volledige beschermde bestand werd ingedeeld in typologische 
clusters. Dit laat de administratie toe om per cluster erover te waken dat er geen hiaten 
in het beschermde bestand worden gecreëerd.

3. Het gaat om vier dossiers. In twee dossiers wordt de opheffing van de bescherming 
voorgesteld vanwege een verplaatsing uit het verleden waarbij het goed al beschermd 
is op de nieuwe locatie. In twee dossiers wordt een wijziging van de bescherming 
voorgesteld na een vergunde verplaatsing, waarbij het beschermingsbesluit nog niet 
werd aangepast aan de nieuwe locatie van het verplaatste beschermde goed. 

4. Het agentschap Onroerend Erfgoed bereidt momenteel de betekening voor van deze 
voorlopige opheffingen of wijzigingen aan de lokale besturen en zakelijkrechthouders. 
In de brief aan de lokale besturen wordt ook gevraagd een openbaar onderzoek op te 
starten. Aangezien de betekening eerstdaags gebeurt, zijn de openbare onderzoeken 
nog niet gestart. 

5. De ‘snelle screening’ van het beschermde bestand door het agentschap loopt op 
kruissnelheid en zal eind 2022 afgerond zijn. 

6. De volgende opheffingsdossiers worden momenteel door het agentschap voorbereid. Na 
het afronden van de adviesfase zal ik beslissen over die dossiers. 


